



గడ్డెన్నవారు ప్రాజెక్టు కింద పున్నూర్ లో నీరందక ఎండిపోయిన వరిపంట

- గడ్డెన్నవారు ప్రాజెక్టు ఆయకట్టు రైతుల్లో ఆందోళన
- ప్రధాన కాలవకు కేవలం 80 క్యూసెక్కుల నీటి విడుదల
- తూముల కంటే దిగువన నీటి ప్రవాహం
- మోటార్లు పెట్టుకున్నా అందని తడవని మడి
- అయోమయంలో అన్నదాతలు.. నష్ట పరిహారం ఇవ్వాలని డిమాండ్

వడికి వండ్లాట

ఎండుతున్న పంటలు.. చి'వరి'కి అందని నీరు

మళ్ళీ పాత కాలం రోజులు అచ్చినయ్యే...

గడ్డెన్నవారు ప్రాజెక్టు కాలవను నమ్ముకుని వరి వేస్తే రెండేకరాలు ఎండింది. నోటికి అచ్చిన పంట కండ్ల ముందే ఎండిపోతున్నది. నీళ్ల లేక రెండేకరాలు ఇడిసిపెట్టి, పొట్ట కోసం ఒక ఎకరం పొలాన్ని అయినా కాపాడుకుందామని నానా తంటాలు పడుతున్నా. ఎకరానికి రూ. 5 వేలు కిరాయి ఇచ్చి మోటారు తెచ్చుకుని నీళ్ల పారించుకుంటున్నా. రోజుకు పది సార్లు కరెంటు బంద్ అయిపోతున్నది. ఆర్డరాత్రి ఒంటి గంటకు కరెంటు ఇస్తున్నారు. మళ్ళీ పాతకాలం లెక్క రోజులు అచ్చినయ్యే. నీళ్ల కోసం పొలం కాడనే పడుకుంటున్నా. నాకు పున్నూర్ శివాలంల ఉన్న మూడేకరాల పొలంల వరి వేసిన. కెనాల్ కింద నీళ్ల అందకుంటే కాల్య పొట మోటార్లు పెట్టుకుని నీళ్ల పారించుకోవచ్చని ఆఫీసర్లు చెప్పారు. ఇప్పుడేమో నీళ్ల లేవని మోటార్లు పెట్టనిస్తారు. రాత్రి పూట అచ్చి బండ్లు చేస్తున్నారు. కెనాల్ పొటనే భూమి ఉన్నప్పటికీ నీళ్ల అందకుంటే. కాలవల నీళ్ల జానెడు మట్టం కూడా అప్సలేవు. తూములు మీదికైనయ్యే. నీళ్ల కిందికి అయినయ్యే. కేసీఆర్ ఉన్నప్పుడు కాలవ వున్న పార్కుతుండే. పొలాలు పారంగా ఇంకా మిగిలిన నీళ్లతో చెరువుల నిండుతుండే. తూముల నుంచే పొలాలు పారుతుండే. ఇప్పుడు మోటార్లు పెట్టినా అందుతలేవు. ఈ గవర్నమెంట్ అచ్చిన నంది రైతులకు చాన తిప్పలేతున్నది. రుణమాఫీ బరాబర్ కాల్. రైతుల బతుకు తువ్వాల ఆర్డం పెట్టుకుని ఏడుగుడు తప్పింది. ఇంత ఆందోర్ అయితడని అనుకోలే.



-వర్స పోతన్న, రైతు, పున్నూర్, లోకేశ్వరం మండలం.

నిర్మల్, మార్చి 9 (నమస్తే తెలంగాణ) : గడ్డెన్న వారు ప్రాజెక్టు కింద యూసంగి సాగు ప్రాజెక్టుకాగా మారింది. పాల కుల పట్టింపు లేనితనం, అధికారుల నిర్లక్ష్యం కారణంగా ఆయకట్టు రైతులకు పూర్తిస్థాయిలో సాగు నీరు అందడం లేదు. ఖైంసా పట్టణ శివారులో నిర్మించిన ఈ ప్రాజెక్టు ద్వారా ఖైంసా, లోకేశ్వరం మండలాల్లోని దాదాపు 14 వేల ఎకరాలకు సాగు నీరు అందించాల్సి ఉన్నది. 2005 సంవత్సరంలోనే ప్రాజెక్టు నిర్మాణం పూర్తయినప్పటికీ, కాలవల నిర్మాణం జరగకపోవడంతో ఆయా మండలాల్లోని భూములు ఏళ్లకొని సాగు నీటికి నోచుకోలేదు. రాష్ట్రంలో బీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం అధికారంలోకి వచ్చిన తర్వాత 2017లో ఈ ప్రాజెక్టు కింద ప్రధాన కాలవ నిర్మాణానికి అప్పటి సీఎం కేసీఆర్ రూ. 6 కోట్లు విడుదల చేశారు. దీంతో దాదాపు 20 కిలోమీటర్ల మేర కాలవ నిర్మాణం పూర్తయింది. ప్రస్తుతం ఖైంసా నుంచి పున్నూర్, బిల్వలి గ్రామాల వరకు కాలవ ద్వారా సాగు నీరు అందుతున్నది. మరో 8 కిలోమీటర్ల మేర కాలవ నిర్మాణ పనులు మెండ్లింగలో ఉన్నాయి. ఇందు కోసం గతేడాది కాలంగా నిధులు మంజూరు చేయాలని అధికారులు ప్రతిపాదనలు పంపినప్పటికీ ప్రస్తుత ప్రభుత్వం ఆ ప్రతిపాదనలను బుట్టబాణలు చేసింది. దీంతో ఆయకట్టు రైతులకు పూర్తిస్థాయిలో సాగు నీరు అందడం లేదు.

కేవలం 80 క్యూసెక్కుల్లో..

గడ్డెన్న వారు ప్రాజెక్టు ప్రధాన కాలవ ద్వారా రోజుకు కేవలం 80 క్యూసెక్కుల నీటిని మాత్రమే విడుదల చేస్తుండడంతో కాలవ కింద సాగు చేస్తున్న పంటలకు నీరు సరిపోవడం లేదు. వాస్తవానికి ఈ కాలవ ద్వారా 14 వేల ఎకరాలకు సాగునీరు అందాల్సి ఉండగా, ప్రస్తుతం ఎనిమిది వేల ఎకరాలకు కూడా సక్రమంగా అందడం లేదని రైతులు వాపోతున్నారు. ముఖ్యంగా లోకేశ్వరం మండలంలోని పున్నూర్ గ్రామానికి చెందిన చాలామంది రైతులు



ఈ కాలవ నీటినే నమ్ముకుని యూసంగిలో వరి, మక్క సాగు చేశారు. అయితే అతి తక్కువ నీటిని వదులుతుండడంతో కనీసం తూముల మట్టం కూడా నీరు ప్రవహించడం లేదు. దీంతో ఎండిపోతున్న పంటలను కాపాడుకునేందుకు రైతులు ఎన్నో వ్యయ ప్రయాసలకోర్చి మోటార్లను ఏర్పాటు చేసుకుని కాలవలో ఉన్న అలకార నీటిని తోడు కునే ప్రయత్నం చేస్తున్నారు. దీనికి కూడా అధికారులు అడ్డంకులు సృష్టించడంతో పంటలు ఎండిపోతున్నాయి. రైతులు ఏర్పాటు చేసుకున్న మోటార్లను నీటిపారుదల శాఖ సిబ్బంది తొలగిస్తున్నారు. అంతే కాకుండా విద్యుత్ ఛార్జీల కట్ చేసి తమను ఇబ్బందుల పాలు చేస్తున్నారని రైతులు వాపోతున్నారు. ప్రభుత్వం నుంచి రైతుభరోసా సాయం అందకున్నా.. అప్పులు చేసి సాగు చేసిన పంటలు తమ కళ్ల ముందే ఎండుతుంటే రైతులు కన్నీరు పెట్టుకుంటున్నారు. ఒకవైపు కరెంటు కోతలు, మరోవైపు సాగునీటి తిప్పలతో మళ్ళీ ఉమ్మడి రాష్ట్ర పాలన రోజులు గుర్తుకున్నాయని రైతులు చెబుతున్నారు. గత 10 ఏళ్ల కేసీఆర్ పాలనలో ఇలాంటి కష్టాలు ఎన్నడూ చూడలేదని, ఈ కాంగ్రెస్ పాలనలో మళ్ళీ పాత రోజులు గుర్తుకొస్తున్నాయని పున్నూర్ కు చెందిన రైతులు పర్ల పోతన్న, భూషన్ రెడ్డిలు 'నమస్తే' ప్రతినిధితో వాపోయారు. ఒక చేతిలో కట్టి, మరో చేతిలో టార్ని లైట్ పట్టుకుని ఆర్డరాత్రి తమ పొలాలకు నీళ్ల పారించమని వేడుకలు వేస్తున్నారని, ఈ కష్టం చగ్గి డిక్ కూడా రావద్దని వారు ఆవేదన వ్యక్తం చేశారు.



లోకేశ్వరం మండలం పున్నూర్ లో ఎండిపోయిన మక్కపంటను చూపుతున్న రైతు భూషన్ రెడ్డి

కాలవల నీళ్ల లేవు..
 గడ్డెన్నవారు ప్రాజెక్టు కింద మెయిన్ కెనాల్ కు సరిగ్గా నీళ్లలేవు. ఉన్న కొన్ని నీళ్లను మోటార్లు పెట్టి పంటలను కాపాడుకుందామంటే అధికారులు సహకరిస్తారు. కాలవ మీద పని చేసేటోళ్ల అచ్చి మోటార్లు బంద్ చేస్తున్నారు. కరెంటు వైర్లు కట్ చేస్తున్నారు. కరెంటు కూడా సక్రమం ఉంటేనే. ఎప్పుడు అప్పుడు పోతడో తెలుస్తోంది. వరి, మక్క పంటలు ఎండిపోతున్నయ్యే. కాలవ వక్కనే నాకు భూమి ఉన్నది. మా కోసమే తూము ఉన్నప్పటికీ.. తూము తెవలే కూడా నీళ్ల వదలడం లేదు. మోటార్లు పెట్టి పారించమంటే కాలవల కనీస మట్టం కూడా నీళ్లంలేవు. కాలవ మీదనే ఆధారపడి పంటలు ఎగినయ్యే. కేసీఆర్ హయాంలోనే కాలవలు తప్పించారు. నాలుగేండ్ల నంది ఏ ఇబ్బంది లేకుండా. ఈ సంవత్సరమే నీళ్ల లేక పంటలు ఎండిపోతున్నయ్యే. రెండేకరల్లో వరి, రెండేకరల్లో మక్క పంట వేసిన. వరి మొత్తం ఎండింది. ఎకరానికి 20 వేల చొప్పున పెట్టుబడి ఖర్చులైనయ్యే. రెండేకరాలకు 40 వేల పెట్టుబడి ఖర్చులు నష్టపోయిన. రైతులకు ఈ కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఎలాంటి సాయం చేయడం లేదు. కనీసం ఎండిన పంటలను సర్వే చేసి నష్టపోయిన రైతులకు పరిహారాన్ని ఇచ్చి ప్రభుత్వం ఆడుకోవాలి.

- లోనాజి భూషన్ రెడ్డి, రైతు, పున్నూర్, లోకేశ్వరం మండలం



కాలవలో తూముకు దిగువన తక్కువ మట్టంతో పారుతున్న నీరు



ఈ చిత్రంలో బోయల్లో ఆగ్రా చూస్తున్న రైతు పేరు నాగుల రవి. ఈయనది బెజ్జూర్ గ్రామం. తనకున్న మూడేకరాల కోసం బోయల్ వేసుకోవాలనుకున్నాడు. రంది లేకుండా వర్షాకాలం, యూసంగిలో పంటలు వేసుకోవాలనుకున్నాడు. రూ. 9 లక్షల దాకా ఖర్చు చేసి.. మూడు బోయల్ వేశాడు. ఒక్కోటికి 300 ఫీట్ల లోతు వరకు వేసినా చుక్కనీరు వడలేదు.

రూ. 2 లక్షలు ఖర్చుచేసి మూడు బోయల్ వేసిన

నాకు ఎల్లవల్లి శివారులో రెండున్నర ఎకరాలు ఉంది. ఈ ఏడాది మూడు బోయల్ వేసిన. ఒక్కడాంట్లో కూడా నీళ్ల వచ్చడం లేదు. ఒక్కో బోయల్ ను దాదాపు 300 ఫీట్ల నుంచి 350 ఫీట్ల వరకు వేయించింది. అయినా నీళ్ల వడలేదు. బోయల్ వేయడానికి దాదాపు రూ. 2 లక్షల వరకు ఖర్చు చేసిన. నాకు తెలిసి చుట్టుపక్కల ఉన్న 30 మంది రైతులు బోయల్ వేసిన. ఒక్కోటికి నీళ్ల వడలేదు.

-కాల్వంగి భీమయ్య, ఎల్లవల్లి, బెజ్జూర్

పక్కనే ప్రాణహిత.. కానరాని నీటి చుక్క

జీవనది నమీపంలోని ఉన్నా రైతులకు తప్పని తిప్పలు

- 300-400 ఫీట్ల వరకు బోయల్ వేసినా నీరు వడని వైసం
- పాలాల్లో విద్యుత్ లేనినాల్లా వినియోగించుకోలేని దుస్థితి
- అరిగిన పడుతున్న బెజ్జూర్ రైతులు

కుమ్రం టీం ఆసిఫాబాద్ (నమస్తే తెలంగాణ) / బెజ్జూర్, మార్చి 9 : కుమ్రం టీం ఆసిఫాబాద్ జిల్లా లోని బెజ్జూర్ మండల కేంద్రానికి 15 కిలోమీటర్ల దూరంలో ఉన్న జీవనది ప్రాణహిత ఏడాదంతా ప్రవహిస్తున్నానని ఉంటుంది. పక్కనే ప్రాణహిత ఉన్నా పొలాలకు మాత్రం నీటి చుక్క అందడం లేదు. బెజ్జూర్ మండలంలో దాదాపు 30 మంది రైతులు 100కు మైగ బోయల్ వేశారు. 300-400 అడుగుల లోతుకు వేసినప్పటికీ ఒక్క బోయల్ కూడా నీటి చుక్క కనిపించడం లేదు. తమ ప్రాంతంలో సారవంతమైన భూములున్నప్పటికీ భూగర్భ జలాలు అడుగంటి కేవలం వర్షాధార పంటలకు మాత్రమే పరిమితం అవుతున్నాయని రైతులు పేర్కొంటున్నారు. మండలంలో గొల్లబాయి చెరువు, స్ప్రింగునికల్ మత్తడి ఉన్నప్పటికీ వీటి ద్వారా కూడా వర్షాకాలంలో తప్పా మిగతా కాలంలో నీరు అందడం లేదు.



ఈ చిత్రంలో కనిపిస్తున్న రైతు పేరు ఏలేశ్వరం వెంకటయ్య. బెజ్జూర్ గ్రామం. తనకున్న ఐదేకరల్లో ఇప్పటి వరకు మూడు బోయల్ వేశాడు. ఒక్క బోయల్ కూడా నీరు వడలేదు. బోయల్ కోసం దాదాపు రూ. 3 లక్షలు ఖర్చుచేశాడు. చివరకు చేసేదేమీ లేక వర్షాధార పంటపైనే ఆధారపడుతున్నాడు. సారవంతమైన భూమి, గత ప్రభుత్వం తన పొలంలో నుంచి వేసిన ఉచిత విద్యుత్ లేన ఉన్నా యూసంగి పంట పండించుకోలేని దుస్థితిలో ఉన్నాడు.

సమష్టిగా సింగరేణి ఉన్నతికి కృషి చేద్దాం

శ్రీరాంపూర్, మార్చి 9 : సమష్టిగా పనిచేసి సింగరేణి ఉన్నతికి మరింత కృషి చేద్దామని సీఎండ్ వీసీ బలరామ్ అన్నారు. ముఖ్యంగా ఉద్యోగుల్లో క్రమ శిక్షణ, సయోచనల పెంపకం ద్వారా ఉత్పత్తి, ఉత్పాదకతలు పెరిగే అవకాశముందన్నారు. శనివారం సాయంత్రం హైదరాబాద్ సింగరేణి భవన్ లో గుర్తింపు, ప్రాతినిధ్య కార్యక్రమం పంపాలి, అధికారుల సంఘం ప్రతినిధులతో నిర్వహించిన 37వ జూయిల్ కన్ఫరెన్స్ ను సమావేశానికి అధ్యక్షత వహిస్తూ కంపెనీ భవిష్యత్తుపై పలు కీలక అంశాలను ప్రకటించారు. ఇప్పటి వరకు తెలంగాణలో పరిమితమై ఉన్న సింగరేణి సంస్థ అసతి కాలంలో జాతి స్థాయి స్థాయి కంపెనీగా ఎదగనున్నదని, ముఖ్యంగా విదేశాల్లో కీలక ఐనిజాల ఉత్పత్తి రంగంలో కీలక అడుగుపెట్టునున్నదని తెలిపారు. దేశీయ అవసరాల రీకార్వ 5 వేల మెగావాట్ల సాంప్రదాయతర విద్యుత్ ఉత్పత్తి సాధించాలని లక్ష్యంగా పెట్టుకోవని ముంబోతున్నామని వివరించారు. ఈ సమావేశం పోతుందన్నారు. ఇటీవల రాజస్థాన్ శంలో పోల్డోన్ గుర్తింపు కార్యక్రమం

37వ సంయుక్త సంస్థానంపుల కమిటీ భేటీలో సీఎండ్ వీసీ బలరామ్



మాట్లాడుతున్న సీఎండ్ వీసీ బలరామ్

రాష్ట్ర విద్యుత్ ఉత్పాదన నిగం లిమిటెడ్ వారితో 1600 మెగావాట్ల ధర్మల్ విద్యుత్తు, 1500 మెగావాట్ల సోలార్ విద్యుత్ ఉత్పాదనకు ఒప్పందం కుదుర్చుకున్నట్లు తెలిపారు. సుమారు రూ. 28 వేల కోట్ల దీని కోసం కంపెనీ వెచ్చించనున్నదన్నారు. ఒడిశా రాష్ట్రంలోని వైసి బొగ్గ బ్లాక్ నుంచి భం కాబోతుందన్నారు. 2025-26లో మూడు కోట్ల ప్రాజెక్టుల ప్రారంభించుకోబోతున్నామని వివరించారు. ఈ సమావేశంలో పోల్డోన్ గుర్తింపు కార్యక్రమం

ప్రజావాణి యధాతథం

ఆసిఫాబాద్ అంబేద్కర్ చౌక్, మార్చి 9 : మెదక్-నిజామాబాద్-ఆదిలాబాద్-కరీంనగర్ నియోజకవర్గాల పట్టణాదులు, ఉపాధ్యాయ శాసనసభం డిలీ ఎన్నికల సేవద్వారా నిలిపివేసిన ప్రజావాణి కార్యక్రమాన్ని ఈ నెల 10వ తేదీ నుంచి యాతథంగా నిర్వహించనున్నట్లు కలెక్టర్ వెంకటేశ్ ధోత్రే ఓ ప్రకటనలో తెలిపారు. ఎన్నికల ప్రవర్తనా నియమావళి ఈ నెల 8వ తేదీతో ముగియడంతో ఈ నిర్ణయం తీసుకున్నట్లు పేర్కొన్నారు. ప్రజలు ఈ అవకాశాన్ని సద్వినియోగం చేసుకోవాలని తెలిపారు.



మాట్లాడుతున్న ఆసిఫాబాద్ కలెక్టర్ వెంకటేశ్ ధోత్రే

గ్రంథాలయ పార్ట్ టైం స్వీపర్స్ రాష్ట్ర కమిటీ ఎన్నిక

తాండూర్, మార్చి 9 : హైదరాబాద్ లో ఆదివారం నిర్వహించిన సమావేశంలో గ్రంథాలయ పార్ట్ టైం స్వీపర్స్ రాష్ట్ర కమిటీని గౌరవ అధ్యక్షుడు ఎలగండు శ్రీనివాస్, వెదల సమకల్లో ఎన్నుకున్నారు. అధ్యక్షుడిగా పిట్టా చూస్వినీ (నేరేడుచర్ల బ్రాంచ్), ప్రధాన కార్యదర్శిగా కస్తూరి మధు (హుజూర్ నగర్ బ్రాంచ్), ఉపాధ్యక్షులుగా చింత

కింది ఎల్లం (ములుగు జిల్లా), హద్దూరు అంకుష్ కుమార్ (సంగారెడ్డి జిల్లా), కోశాధికారిగా ఖమ్మంపాటి మధుసూదన్ (పెన్ పహాడ్ బ్రాంచ్), సహాయ కార్యదర్శులుగా సయ్యద్ సలీం (ఆసిఫాబాద్ జిల్లా), చెరుకుపల్లి స్వామి (తాండూర్ బ్రాంచ్) మందిర్యాల జిల్లాలో పాము కార్యదర్శ సభ్యులను ఎన్నుకున్నారు.